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Методические рекомендации дипломникам
по структуре, содержанию и объему дипломного проекта
Введение
Предварительно, дипломник должен скачать с сайта ВВГС (http://www.vvags.ru/ под рубриками: студентам, дипломникам) и внимательно прочитать положение ВВАГС по выпускным квалификационным работам (ВКР) и другие важные для дипломника материалы.
Дипломный проект является самостоятельной исследовательской работой, показывающей уровень дипломника.

Дипломнику следует помнить, что за достоверность информации и обоснованность принятых в дипломном проекте решений  ответственность несет он сам и, что научный руководитель не является соисполнителем и редактором дипломного проекта, он осуществляет только методическую и консультационную помощь дипломнику и ему не следует рассчитывать на то, что научный руководитель поправит все имеющиеся в проекте ошибки и недочеты.

Дипломный проект готовится сразу же как электронный документ (в соответствии с примерной структурой в задании и согласованным с руководителем планом) и в архивированном виде (в rar) пересылается по электронной почте по адресу: vasilievaa@rambler.ru , а печатается только после того, как будет готов его окончательный вариант, одобренный руководителем. 

В дальнейшем, редактируется и посылается только этот документ без изменения его имени (которое содержит краткое наименование ДП, фамилию дипломника, номер группы, год выпуска) т.е. он улучшается со временем по структуре и содержанию!!!

Дипломный проект является обязательным заключительным этапом в подготовке специалиста. 

Во время подготовки дипломного проекта дипломник должен максимально использовать все знания, полученные во время обучения.

При подготовке и защите дипломного проекта ему следует показать высокий уровень общетеоретических и практических знаний по дисциплинам специальности 061000 «Государственное и муниципальное управление», а также умение изучать и обобщать литературные источники, анализировать и систематизировать конкретные материалы, формулировать и аргументировать выдвинутые в ходе дипломного исследования предложения по развитию выбранной сферы или совершенствованию процесса.

Дипломный проект представляет собой исследование одной из актуальных проблем теории и практики государственного (регионального) и муниципального управления в социально-экономической сфере. Это исследование должно базироваться на знании законодательной, научной, учебной литературы, состояния практики в рамках предмета исследования. Дипломный проект носит обобщающий характер и содержит, в заключении, некоторые отдельные самостоятельные выводы и рекомендации. Дипломный проект должен также представлять собой законченное теоретическое и опытно-экспериментальное исследование одной из актуальных социально-экономических, управленческих и других проблем; связанных с развитием социально-экономической сферы, содержать научный анализ действующего законодательства и научно-практической литературы, состояния практики; содержать самостоятельные научно обоснованные выводы и предложения. Научная новизна и практическая значимость дипломного проекта являются основными критериями качества исследования.
Дипломный проект должен быть выполнен на основе конкретных материалов государственных, региональных, муниципальных систем управления сферами, отраслями, регионами или муниципальными образованиями.

Этапы подготовки ДП
Подготовка дипломного проекта состоит из следующих этапов:

1. выбор темы, обоснование ее актуальности,

2. работа над литературными источниками, законодательными актами, нормативными и служебными документами, касающимися темы дипломного проекта,

3. сбор конкретных материалов по теме дипломного проекта в статистических органах, в учреждениях, департаментах, муниципальных образованиях, в интернете,
4. обработка и анализ собранной информации,

5. формулировка выводов и разработка рекомендаций, предложений,

6. оформление дипломного проекта в соответствии с установленными требованиями.

Тема дипломного проекта должна отвечать профилю специализации в рамках специальности 061000 «Государственное и муниципальное управление», быть актуальной, отражать реальное положение в деятельности администраций и учреждений.

Выбор темы дипломного проекта связан, прежде всего, с интересами и возможностями (его общим уровнем и связями в органах управления) самого дипломника!! Существующий перечень содержит только примерные темы, из которых дипломник выбирает или предлагает свою, которую согласовывает со своим руководителем. В выбранной теме должна отражаться проблема в ее харак​терных чертах. Удачная, четкая в смысловом от​ношении формулировка темы уточняет пробле​му, очерчивает рамки исследования, конкретизи​рует основной замысел, создавая тем самым предпосылки успешной защиты дипломного проекта. В принципе, тема может корректироваться в процессе написания проекта, но только до выхода приказа. 

Структура и содержание ДП
Дипломный проект содержит следующие основные элементы:

Титульный лист (заполняется согласно вузовскому стандарту соответствующим шрифтом со всеми реквизитами) с указанием специальности и специализации.
Задание на ДП: его цель и задачи затем отражаются во введения ДП, при этом ожидаемым результатом являются предложения дипломника  по развитию исследуемого объекта (процесса), которые должны быть отражены в заключении ДП (готовый бланк заполняет и подписывает дипломник в соответствии с будущим содержанием ДП, подписывает руководитель и визирует зав кафедрой).

Отзыв о дипломном проекте научного руководителя ДП (в нем отмечается актуальность и значимость выбранной темы; степень самостоятельности в выполнении задания; уровень проявленных знаний и умений; проект анализируется с точки зрения наличия новых организационно-экономических решений, грамотность их разработки, экономической эффектив​ности, степени использования новых научных исследований и передового опыта; от​мечается качество оформления таблиц, графиков и рисунков, текста дипломного проекта и его приложений, отзыв заканчивается предложением «Дипломный проект соответствует заданию и требованиям, предъявляемым к оформлению и содержанию, и рекомендуется к защите с оценкой «…».).
Рецензия на дипломный проект (внешняя рецензия) подписывается руководителем (или его заместителями) организации, занимающейся решением исследуемых в ДП проблем и направлений (в ней, помимо отмеченного выше в отзыве, указывают злободневность темы и практической реализуемости результатов). В заключение отмечают достоинства или недостатки проек​та, возможность присвоения дипломнику квалификации, предусмотрен​ной учебным планом специальности - «менеджер», дают оценку в баллах.

Аннотация (представляет собой сжатое до одной страницы содержание ДП, т.е. о чем пишется в каждом вопросе, либо главе, буквально по предложению на каждый вопрос) фактически это дополненное подробное оглавление. В последнем абзаце указывается общий объем в страницах ДП и приложений.
Оглавление содержит не более 2-х уровней, 2-5 глав, разница в количестве вопросов в главах не более 1.

Введение содержит оценку современного состояния описываемой темы – это актуальность, цель проекта (она формулируется кратко и предельно точ​но, в смысловом отношении выражая то основ​ное, что намеревается сделать дипломник), она конкретизируется и развивается в задачах проекта (1 задача, как правило, связана с выявле​нием, уточнением, углублением, методологическим обоснованием сущности, природы, структу​ры изучаемого объекта, реализуется в 1 главе; 2 — с анализом реального состояния предмета исследования, динамики, внутренних противоречий развития, реализуется во 2 главе; 3 — с выявлением путей и средств повышения эффективности совершенствования исследуемого явления, процесса, т. е. с практи​ческими аспектами работы, с проблемой управ​ления исследуемым объектом, реализуется в 3 главе; 4 — с конкретными предложениями по развитию исследуемого объекта (процесса), который дипломник делает на основе аргументированных выводов в заключении).

Определение объекта (это совокупность связей, отноше​ний и свойств, которая существует объективно в теории и практике и служит источником необхо​димой для дипломника информации) и предмета исследований (более конкретен, чем объект и вклю​чает только те связи и отношения, которые под​лежат непосредственному изучению в данном проекте, в каждом объекте можно выделить несколько пред​метов исследования, собственно из предмета исследования вытекают его цель и задачи). Если объект — это область деятельности, то предмет — это изучаемый процесс в рамках объекта исследования. Т.е. объект и предмет исследования как категории научного процесса соотносятся между собой как общее и частное. В объекте выделяется та его часть, которая служит предметом исследования. Именно предмет работы определяет тему дипломного проекта. 
Дополнительным элементом введения может быть указание на методы исследования, которые служат инструментом в добывании фактического материала, являясь необходимым условием достижения поставленной в ДП цели. Метод исследования — это способ получения достоверных научных знаний, умений, практических навыков и данных в различных сферах жизнедеятельности. Метод — это совокупность приемов. Другими словами, прием — это часть метода. Например, при исследовании, возможно, использовать следующие методы:
•      изучение и анализ научной литературы;

•      изучение и обобщение отечественной и зарубежной практики;

•      моделирование, сравнение, анализ, синтез, интервьюирование и т.д.
В конце введения указывается информационная база исследования, которой могут являться: законодательные акты высших органов власти, Указы Президента РФ, Постановления и Распоряжения Правительства РФ, научные труды зарубежных и отечественных ученных. Существенная часть информации может быть получена путем анализа первичной документации объекта исследования, органов статистики и других органов за последние несколько лет.

Глава 1. Теоретическая часть исследуемого объекта (здесь раскрываются основы темы, ее сущность и содержание, содержание основных понятий и терминов, показывается процесс ее исторического развития, т.е. теория – что это такое?, история – откуда возникло и как развивалось?, правовая – какими правовыми актами регламентируется, ее место в ряду других) может содержать 2-4 вопроса.

Глава 2. Аналитическая (практическая) часть (содержит анализ фактического состояния изучаемого объекта с применением современных методов обработки информации и определением сильных и слабых сторон, выявлением позитивных и негативных факторов внешней среды, существующие проблемы и противоречия, тенденции развития, отвечает на вопросы кто, что и как делает?), содержит 3-4 вопроса.

Глава 3. Проектная часть, включает всестороннее обоснование комплекса организационно-экономических мер по устранению выявленных противоречий и определению путей дальнейшего развития объекта, а также обоснование его эффективности (как правило, представляют собой концепцию или программу, план или мероприятия по развитию исследуемого процесса на различных уровнях управления), содержит 2-3 вопроса.

Обязательным для дипломного проекта является логическая связь между главами и последовательное развитие в них основной темы.

Заключение должно отражать результаты практической значимости исследования, пути и дальнейшие перспективы работы над существующей проблемой. В нем дается краткий перечень наиболее значимых выводов и предложений (рекомендаций), содержатся обобщенные выводы и предложения по совершенствованию управления в различных сферах, указание дальнейших перспектив работы над проблемой. В нем, на основе текста ДП, по результатам исследования, формулируются четкие выводы и даются рекомендации по развитию или совершенствованию процесса (устранению недостатков, определенных в выводах), фактически весь текст ДП обосновывает эти выводы и рекомендации.
Допустима нумерация сделанных выводов (предложений, рекомендаций) с указанием их адресатов, например, органам федеральной или региональной власти, органам государственного управления, органам местного самоуправления, организациям, предприятиям либо их подразделениям. 

Каждая рекомендация, сделанная в дипломном проекте должна быть обоснована с позиций эффективности, целесообразности и перспектив использования в практической деятель​ности или учебном процессе.
Глоссарий является составной частью дипломного проекта, в нем дается краткая характеристика основных терминов и понятий. Количество терминов может быть от 10 до 30. Все они должны использоваться в тексте дипломного проекта.
Составление и оформление списка литературы является важным моментом. По библиографическому списку, составленному дипломником, можно судить,  насколько он осведомлен в литературе по исследуемому вопросу. Кроме того, список использованных источников и литературы дипломного проекта представляет самостоятельную ценность как справочный материал по исследуемой теме. Он должен содержать 30-60 источников, федеральные и региональные (муниципальные) нормативные акты обязательны. Список использованной литературы составляется в строго приоритетном порядке, начиная с нормативных правовых актов федерального уровня, регионального и муниципального уровня, индивидуальных и коллективных монографий, научных статей и т.д. Допускаются ссылки на сайты и страницы интернета.
 В тексте должны быть обязательно ссылки или сноски на источники из списка литературы.

Приложение, в него выносится справочный и иллюстративный материал (таблицы, схемы, рисунки, графики, небольшие по объему нормативные акты).

Примерный объем ДП

	Содержание
	Объем (стр.)

	Титульный лист
	1

	Задание на ДП
	1-2

	Отзыв о дипломном проекте
	1-2

	Рецензия на дипломный проект
	1-2

	Аннотация
	1

	Оглавление
	1

	Введение
	2-3

	Глава 1. Теоретическая часть
	14-20

	Глава 2. Аналитическая часть
	20-25

	Глава 3. Проектная часть
	18-21

	Заключение
	1-3

	Глоссарий
	2-4

	Список литературы
	1-2

	Приложения
	10-40

	Всего
	70-120


Проект, после заключения, подписывается дипломником, с указанием даты сдачи на кафедру, и затем, заведующий кафедрой визирует на титульном листе ДП допуск к защите.

Оформление текста ДП
Параметры страницы текста ДП имеют следующие показатели:

– размер бумаги – формат А 4;

– поля:

· левое – 30 мм

· правое – 20 мм

· верхнее – 20 мм

· нижнее – 20 мм

Страницы ДП нумеруются, начиная с титульного листа, без указания на нем номера страницы. Аннотация в дипломе располагается после титульного листа, но не нумеруется.
Оглавление имеет номер страницы - 2; введение –3 и т.д.

Нумерация сквозная для всего текста ДП, исключая приложения.

В приложениях нумеруются страницы только внутри каждого приложения, начиная с 1.

Цифру, обозначающую порядковый номер страницы, ставят в середине нижнего поля страницы.

Шрифт, используемый при печати текста выпускной квалификационной работы должен отвечать следующим требованиям:

Стиль основного текста:

– шрифт - 14 Times New Roman;

– межстрочный интервал – полуторный;

– отступ красной строки - 1,27 – 1,30 см;

– отступы абзаца до и после – 0;

– выравнивание - по ширине;

– переносы установлены, но можно и без них.

5.7.2. Стиль заголовков:

– заголовок главы:

· шрифт - 16, полужирный Times New Roman;

· межстрочный интервал – одинарный;

· отступ красной строки – 0;

· отступы до и после абзаца - 12 пунктов;

· выравнивание - по центру;

· начинать с новой страницы.

– название параграфов (вопросов) внутри главы:

· шрифт - 14, Times New Roman, полужирный;

· межстрочный интервал – одинарный;

· отступ красной строки – 0;

· отступы абзаца перед - 12 пунктов (кроме 1 вопроса после названия главы, там – 6), после – 6;

· выравнивание - по центру,
· текст продолжается за предыдущим параграфом (вопросом), не с новой страницы.
Защита ДП

Доклад на защите структурно может состоять из введения, аннотации и заключения, дополненный другими материалами ДП, обосновывающими выводы и предложения заключения. В докладе должны быть обязательно освещены:

· актуальность темы;

· объект и предмет исследования;

· цель и задачи исследования;

· методы исследования;

· правовая база исследования (краткая характеристика нормативно-правовых документов, изученных в ходе исследования);

· краткая характеристика источников;

· структура работы;

· полученные результаты.

Текст доклада редактируется на 7-10 минут выступления (не более 5 листов текста). В тексте делаются ссылки на 3-7 наглядных материала (схем, таблиц, графиков, рисунков), которые необходимо сделать в 5 кратном количестве (по числу членов комиссии), вложить в прозрачные файлы и передать их членам комиссии.

Критерии оценки ДП

Комиссия оценивает курсовой проект по следующим критериям:

Оценка «отлично» выставляется за выпускную квалификационную работу, – которая:
· носит актуальный, исследовательский характер,

· содержит теоретический анализ и описание нормативно-правовой базы,

· критический разбор практики управления, финансово-хозяйственной деятельности предприятия, организации, учреждения и т.п.,

· практические результаты,

· логичное, последовательное изложение материала с соответствующими выводами и обоснованными предложениями;

– при защите студент-выпускник:
· показывает глубокое знание вопросов темы,

· свободно оперирует данными исследования,

· вносит обоснованные предложения,

· во время доклада использует электронную презентацию, наглядные пособия (таблицы, схемы, графики и т.п.) или раздаточный материал,

· уверенно отвечает на поставленные вопросы.

Оценка «хорошо» выставляется за выпускную квалификационную работу, – которая:
· носит актуальный, исследовательский характер,

· содержит практические исследования,

· в ней представлены достаточно подробный анализ и критический разбор практической деятельности организации, учреждения и т.п.,

· последовательное изложение материала с соответствующими выводами, однако, с не вполне обоснованными предложениями;

– при ее защите студент-выпускник показывает

· хорошее знание предмета исследования,

· оперирует данными исследования,

· вносит предложения по теме исследования,

· во время доклада использует наглядные пособия (таблицы, схемы, графики и т.п.) или раздаточный материал,

· без особых затруднений отвечает на поставленные вопросы.

Оценка «удовлетворительно» выставляется за выпускную квалификационную работу, – которая:
· носит исследовательский характер,

· имеет теоретическую главу,

· базируется на практическом материале,

· но имеет поверхностный анализ,

· в ней просматривается непоследовательность изложения материала,

· представлены недостаточно обоснованные предложения;

– при ее защите студент-выпускник

· проявляет неуверенность,

· показывает слабое знание предмета исследования,

· не всегда дает исчерпывающие аргументированные ответы на заданные вопросы.

Оценка «неудовлетворительно» выставляется за выпускную квалификационную работу, – которая:
· не носит исследовательского характера,

· в ней нет выводов либо они носят декларативный характер;

– при защите выпускной квалификационной работы студент-выпускник:
· затрудняется с ответами на поставленные вопросы по теме дипломного проекта,

· при ответе допускает грубые ошибки.
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