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Граждане работают в консультативных советах, потому что хотят улучшить качество жизни в своем сообществе, имеют четкие взгляды на местные проблемы и чувствуют себя способными предложить нечто ценное. В качестве добровольных членов консультативных советов граждане могут обогатить местное правительство разнообразными талантами, ценными взглядами и энергией, которой может не хватать в его офисах. Несмотря на добрые намерения каждого, советы граждан иногда оказываются в затруднительном положении, не имея ясного представления о своих целях, будучи неэффективными и парализованными внутренними трениями.

В данном докладе рассматривается важная роль консультативных советов граждан и показывается путь превращения этих советов в действенный элемент процесса принятия решений. В докладе определены проблемы, которые должны быть обсуждены и поняты членами совета до начала их работы, а также описаны обязанности членов совета. Содержится подробный перечень вопросов, которые должны быть рассмотрены в процессе ориентации членов совета. Дается сравнительная характеристика различных способов решения конфликтов. Кроме того, в докладе изложена стратегия обучения членов консультативных советов и перечислены шаги, предпринимаемые местными правительствами для повышения эффективности их деятельности. 

Советы граждан, функционирующие на добровольной основе, играют важную роль в демократическом местном управлении. Они являются превосходным механизмом, обеспечивающим конструктивное участие жителей в управлении, использование талантов отдельных граждан и доведение до местного правительства точки зрения жителя, как правило оторванного от повседневного управленческого процесса. Работа в совете знакомит граждан с проблемами их сообщества и формирует потенциальных местных лидеров, а также позволяет им реализовывать свои представления о путях решения местных проблем. Кроме того, советы предоставляют жителям практическую возможность бескорыстного служения своим согражданам.

Члены совета могут помочь местному правительству в принятии важных решений в сфере местной политики, распределении ресурсов и предоставлении услуг населению. От качества и эффективности работы совета может зависеть жизнь всего данного сообщества. В большинстве местных правительств действуют многочисленные добровольные советы и комиссии, которые осуществляют надзор и оказывают консультационные услуги в различных сферах, таких, как жилищное строительство, землепользование, государственная служба, охрана исторических памятников, планирование и зонирование, рекреационные услуги. Некоторые консультативные советы могут избираться, однако большинство из них являются назначаемыми. Некоторые советы создаются главным образом для изучения проблем и выработки рекомендаций по проведению политики, у других же есть полномочия по проведению политики в жизнь. В данном докладе анализируется проблема, с которой сталкиваются администраторы всех местных правительств - как помочь советам граждан действовать эффективно и конструктивно.

РОЛЬ СОВЕТОВ: ОСМЫСЛЕНИЕ ИХ ПРЕДНАЗНАЧЕНИЯ

Если члены консультативного совета граждан при местном правительстве плохо осведомлены о своих обязанностях, они не смогут содействовать демократическому процессу; в результате весьма эффективный механизм, обеспечивающий участие граждан, может быть разрушен. Неэффективность советов может привести к тому, что граждане утратят веру в демократический процесс, почувствовав, что правительство проявляет жесткость, не достигает поставленных целей или не учитывает мнение жителей. Граждане, первоначально вдохновленные идеей жертвования, могут почувствовать разочарование и отказаться от дальнейшего участия в гражданской деятельности. Именно поэтому важно, чтобы члены совета были правильно ориентированы, знали свои обязанности и эффективно их выполняли.

Совет граждан должен знать долгосрочные цели местного сообщества. Обычно цели формулируются местным выборным органом, отвечающим за политику, в планах местного развития, которые регулярно пересматриваются. Поскольку в плане зафиксированы цели местного сообщества и определены направления деятельности его лидеров, он может служить руководством для советов граждан.

Эффективность работы совета зависит от понимания им общего направления развития местного сообщества. Проблемы, по которым совет консультирует местных выборных должностных лиц, связаны с будущим местного сообщества. Например, совет по зонированию в своих распоряжениях должен учитывать, будет ли данное сообщество развиваться в направлении коммерциализации. Советы могут помочь местному сообществу в достижении целей его долгосрочного плана в том случае, если план является не только руководством для принятия советом определенных решений, но и определяет его долгосрочные цели, стандарты и процедуры. 

По некоторым организационным проблемам консультативные советы граждан должны получать разъяснения, другие же проблемы они должны решать сами. Анализ организационных проблем может помочь членам совета осознать свои цели и повысить эффективность своей деятельности. 

В качестве главного должностного лица местного сообщества или штатного сотрудника консультативного совета вы можете разъяснить совету организационные вопросы, предоставив соответствующую информацию, содержащуюся в схеме организационной структуры местного правительства, законах штата, регулирующих общественные собрания, а также в плане местного правительства и т.п. Членам совета должна быть обеспечена возможность обсудить эту информацию. Другие вопросы (правила проведения собраний, пути определения целей, способы ежегодной оценки деятельности и др.) совет должен решать самостоятельно после тщательного обсуждения. 

Следует заинтересовать членов совета в проведении такого ориентационного семинара. Необходимо получить согласие от председателя и каждого члена. Нужно выяснить, сколько времени потребуется совету - уикенд, четыре вечера или один день. Выберите помещение вне обычного места заседаний совета, определите повестку дня, найдите энергичного помощника, и пусть члены совета обсуждают свои функции и обязанности. 

Чтобы члены совета разбирались в отношениях, сложившихся внутри местного правительства, необходимо содействовать их ознакомлению с его организационной структурой. Члены совета должны помнить (и это самое важное), кто занимает высшие позиции в общественной иерархии. Во всех демократических правительствах на вершине находятся граждане. Необходимо, чтобы члены совета ценили свое положение как граждан.

Функцией консультативного совета является предоставление обоснованных рекомендаций выборному органу, отвечающему за политику. Выборный орган, а не совет в конечном счете несет ответственность за граждан местного сообщества. Совету граждан нужно знать, что его функция - давать рекомендации, в то время как выборный орган должен осуществлять политику. Совет также должен понимать, что именно местный выборный орган определяет, будут ли осуществлены рекомендации совета. Совету следует осознать важность своей роли как консультативной группы для обеспечения благосостояния местного сообщества. Другими словами, функции консультативного совета отличаются от функций избираемого совета (местного органа власти), но столь же важны для развития демократического местного управления.

ОБЯЗАННОСТИ СОВЕТА

Главным условием успешной деятельности совета является назначение на работу в нем талантливых и сведущих людей, готовых служить своим согражданам. Однако для эффективности работы консультативного совета недостаточно лишь таланта, осведомленности и знаний. Чтобы консультативный совет не создал больше проблем, чем решал, его члены, обладающие разными знаниями, талантами и интересами, должны прийти к согласию по некоторым основополагающим проблемам. Эти проблемы очевидны, поэтому легко предположить, что любой заинтересованный житель хорошо знаком с ними. Однако все же стоит уделить время тому, чтобы оговорить основные вопросы. 

Прежде всего, следует зафиксировать и распределить функции совета. Чем более четко описана работа совета, тем более вероятно, что он будет двигаться в правильном направлении. Описание работы совета должно включать устав, иерархию, ответственность, обязанности, цели и оценку.

( Устав обосновывает существование совета и его функции. Совет должен знать, почему он был создан и является ли он временным органом, сформированным для решения одной проблемы (или осуществления определенного проекта), или постоянной группой, организованной для решения вопросов в определенной сфере политики.

( Иерархия - отношения между членами совета, место совета в организационной структуре местного правительства и отношения совета с местным выборным органом, ответственным за политику, местной администрацией и жителями.

( Ответственность - правовые обязательства и ограничения деятельности совета, включая вопросы конфликта интересов и ответственности перед общественностью. 

( Обязанности - понимание, делегирование и распределение функций совета и необходимость объединения усилий его членов для работы в качестве единой команды с тем, чтобы достичь поставленных целей.

( Цели - формулирование желаемых результатов деятельности совета.

( Оценка - контроль результатов своей деятельности и внесение в нее соответствующих изменений. 

При обсуждении вышеперечисленных аспектов возникает множество вопросов об ответственности совета перед местным сообществом и выборным советом, его полномочиях, целях, распределении функций, правовых и этических ограничениях и ответственности. Некоторые из этих вопросов должны быть решены властями, назначающими консультативный совет, другие следует изучить, обсудить и решить самому совету. Нужно поощрять обсуждение данных вопросов членами совета, которое должно привести к выработке единого понимания общей ответственности и сфокусировать действия совета. Ниже приводится перечень вопросов, который может быть использован в качестве основы для обсуждения миссии консультативного совета.

Памятка для повышения эффективности консультативных советов граждан.

Штатный сотрудник, работающий с советом, должен поручить членам совета поработать с этой памяткой индивидуально, а затем вместе с другими его членами. Все члены совета должны участвовать в совместном согласовании каждого пункта. Если совет уже обсуждал эти вопросы, данная памятка может быть использована для их пересмотра или для укрепления взаимопонимания между членами совета. Каждый пункт необходимо тщательно обсудить, а ответы группы зафиксировать. Заполненная памятка останется для совета своеобразной точкой отсчета и может также помочь в ориентации новых советов.

Устав.

Если ваш совет создан на основе юридического устава, то именно в этом документе определяются обязанности совета. Если в юридическом документе не сформулированы обязанности совета, следует выяснить, зафиксировано ли описание задач совета в письменном виде. В случае отсутствия достаточной письменной информации о деятельности совета, следует обратиться за такой информацией к местному выборному органу, отвечающему за политику.

Чтобы лучше понять условия, в которых действует ваш совет, нужно попытаться прямо соотнести задачи совета с более широкими долгосрочными целями местного сообщества. Многие сообщества затратили годы на разработку и пересмотр плана своего развития. Такой документ содержит описание целей нынешних и прошлых городских советов или советов графств и дает представление о том, каким видится местному сообществу будущее. Этот документ отражает участие граждан и может помочь вам в понимании долгосрочных целей сообщества. Если такого документа не существует, то следует обратиться к местным выборным руководителям за получением информации о целях их деятельности. Эта информация будет служить руководством для совета в определении своей роли и своих обязанностей.

Ниже приводится перечень утверждений, предназначенных для оценки того, как члены совета понимают свой устав. Данный перечень должен сначала быть проработан индивидуально, а затем совместно всей группой. Против каждого из следующих утверждений (а также против каждого из приводимых ниже по тексту наборов утверждений) члены совета должны либо написать “да” (в случае понимания или согласия), либо - “нет” (если они не согласны), либо поставить знак “?” (если требуется дальнейшее обсуждение).

1. Я четко представляю, почему был создан мой совет.

2. Я могу сослаться на юридический документ или закон, в соответствии с которым был создан совет

3. Я знаю то, чего мои коллеги и я хотим добиться для сообщества.

4. Я знаю, кто из профессиональных сотрудников местного правительства отвечает за сферу, в которой работает совет, и понимаю роль этого человека. 

5. Я знаю, на кого в местном сообществе оказывает влияние работа моего совета. 

6. Я знаю источники информации, которые необходимы моему совету для принятия решений.

7. Я знаю, какими проблемами сообщества занимается мой совет.

8. Я понимаю разницу между осуществлением политики и выработкой рекомендаций по проведению политики. 

9. Я знаю ту сферу деятельности местного правительства, для которой мой совет разрабатывает рекомендации.

10. Я искал и нашел заявление о целях сообщества, составленное местными выборными руководителями.

11. Я знаком с целями моего сообщества и понимаю их.

Иерархия.

Важно знать место вашего совета в сообществе, т.е. его отношения с местными выборными руководителями, жителями, другими советами, комитетами, комиссиями и персоналом местных органов власти. Важно также разбираться в отношениях внутри совета, т.е. в отношениях между председателем совета, отдельными его членами и подкомитетами.

1. Я понимаю процесс, посредством которого мой совет содействует достижению целей сообщества.

2. Я знаю разницу между ролью местного выборного органа, отвечающего за политику в сообществе, и ролью моего совета.

3. Я знаю полномочия совета.

4. Я знаю о своей ответственности перед местными выборными официальными лицами.

5. Я знаю о своей ответственности перед общественностью.

6. Мне известна роль штатных сотрудников в работе совета.

7. Мне известна роль председателя моего совета.

8. Мне известна роль подкомитетов моего совета.

9. Я понимаю свою роль члена совета.

Ответственность.

Различия в юридических требованиях, ограничениях и проблемах определяются штатными и местными законами и зависят от типа совета, комиссии или комитета. Законы штата и местные законы все время меняются. Важно воспользоваться услугами профессионала с тем, чтобы разобраться в юридических моментах деятельности совета.

1. Я знаю определение совета, данное в статуте.

2. Я удовлетворен тем, что совет выполняет все свои правовые обязательства. 

3. Я знаю об обязательствах совета.

4. Я знаю о собственных обязательствах в качестве индивидуального члена совета. 

5. Я знаю, в чем состоит конфликт интересов в местном сообществе.

6. Я твердо знаю требования закона в области решения конфликтов интересов.

7. Я знаю об ответственности совета перед общественностью и правовые гарантии ответственности.

Обязанности.
Распределение обязанностей между членами совета является важным условием выполнения ими своих функций. Ни один из членов совета не может делать все. Свои определенные функции есть у председателя совета, отдельных его подкомитетов и членов. 

1. Я знаю продолжительность своей работы в совете. 

2. Я знаю свои обязанности в части посещения и подготовки заседаний.

3. Я знаю, где следует искать информацию, если я не разбираюсь в проблеме.

4. Я понимаю свою личную ответственность по выполнению взятых на себя задач в течение согласованного периода.

5. Я знаю, какую работу должны выполнять подкомитеты.

6. Я знаю, какую работу выполняет председатель.

7. Я знаю, какую работу выполняют штатные сотрудники.

8. Я знаю, кто отвечает за делегирование обязанностей. 

9. Я знаю, какую ответственность несет каждый из членов совета друг перед другом.

Цели.

Цели определяются самим советом. В большинстве случаев некоторые из них, прежде всего долгосрочные, предопределены назначающим органом или юридическим уставом совета. Совет же решает, что нужно делать в более краткосрочной перспективе. Следует определить, какая работа должна быть проделана, и установить точки отсчета для контроля ее результатов. Следует зафиксировать свои цели и использовать эти записи для контроля оценки результатов деятельности.

1. Я удовлетворен тем, что принимал (или буду принимать) участие в определении целей совета.

2. Цели совета на следующие 12 месяцев зафиксированы, и я понимаю и поддерживаю их.

3. Я знаю, какие задачи должны быть выполнены для достижения каждой из целей совета. 

4. Я знаю задачи, за которые несу ответственность.

5. Я знаю крайние сроки выполнения своих задач.

6. Я периодически обращаюсь к целям совета, чтобы освежить в памяти то, что мы пытаемся осуществить.

7 Я убежден, что цели совета определены правильно.

8. Цели совета дополняют цели сообщества.

Оценка.
Вы можете сами оценить работу своего совета. Следует проверить, достигли ли вы общих целей. Если вы не смогли достичь запланированных целей, нужно обсудить проблемы и совместными усилиями определить, что можно сделать по-другому в дальнейшем. Если вы оцениваете деятельность как успешную, тогда можно уверенно устанавливать более амбициозные цели для вашего совета на следующей ежегодной планирующей сессии.

1. Я понимаю, как надо фиксировать цели, чтобы наш совет мог оценивать свою деятельность. 

2. Совет регулярно оценивает свои успехи, сверяясь с провозглашенными целями.

3. Я понимаю процедуру самооценки. 

4. Я знаю, как следует использовать результаты самооценки для улучшения деятельности совета.

5. Я считаю, что процесс самооценки улучшает работу совета.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ЦЕЛЕЙ СОВЕТА

После того как совет уяснил вышеперечисленные концепции, установление краткосрочных и долгосрочных целей становится более легким делом. Определение целей в русле курса, осуществляемого местными выборными руководителями, должно проводиться периодически по следующим причинам:

(Определение целей совета побуждает руководство к действиям по выполнению задач, стоящих перед назначившим совет органом власти. Устанавливая цели и затем решая, какие из них являются наиболее важными, вы определяете то, чего хотели бы достичь в данный период времени. Если этого не сделать, то можно оказаться в ситуации, когда вас будет “бросать” от проблемы к проблеме, от кризиса к кризису.

(Определение целей позволяет разумно тратить время. Когда известно, что вы будете пытаться делать, можно уделить большую часть времени наиболее важным вопросам.

(Определение целей заставляет всех одинаково смотреть на вещи. Оно дает возможность каждому высказаться о своих целях и приоритетах, а затем детально обсудить различия. В конце концов будет получен устраивающий всех перечень целей.

(Определив цели, вы получаете четкое руководство относительно того, как следует работать, местные же руководители - точную информацию о том, что совет будет пытаться сделать. 

(Для тех, кто несет финансовую ответственность, определение целей представляет важные бюджетные ориентиры. Зная о том, какие программы и проблемы являются приоритетными, можно лучше распределить фонды при подготовке или утверждении бюджета.

(Определение целей дает инструмент оценки эффективности ваших действий по достижению согласованных целей и приоритетов.

(Учитывая приоритеты местного сообщества, совет может установить четкие и точные цели. Долгосрочные цели отражают политику сообщества, разработанную местными избранными руководителями, краткосрочные же цели формируют направление текущей работы. Определение специфических целей совета как единой команды зависит от целей местного сообщества, но все же дает членам сообщества ощущение того, что они работают над составлением собственных планов. 

Процесс определения целей можно представить в виде следующей схемы. 

	I.Выявление проблем и потребностей.
	II.Определение целей для решения проблем.
	III.Определение                      краткосрочных целей.

	VI.Оценка результатов программ.
	V.Разработка программ действий.
	IV.Определение приоритетов.


Консультативный совет граждан может счесть полезным запланировать ежегодное собрание по определению целей, на котором могут быть сформулированы пять или шесть основных целей. Каждый член совета должен участвовать в определении целей и установлении приоритетов. После того как совет решил, чего он хочет добиться, следует зафиксировать шаги, необходимые для выполнения каждого вида деятельности. Необходимо составить рабочий план, распределяющий обязанности и устанавливающий сроки окончания работы. Рабочий план помогает вашему совету двигаться в нужном направлении. Когда рабочий план составлен, совет должен его утвердить.

ЧАСТИ ЦЕЛОГО

После того как совет уяснит свои функции, и то, как они будут выполняться, члены совета должны научиться четко взаимодействовать и работать как одна команда. Председатель, являясь ключевой фигурой в руководстве группой, облегчает работу совета, устанавливая регламент и повестку дня и назначая подкомитеты. Одна из задач председателя - определить, насколько успешно осуществляется взаимодействие между членами совета. Председатель должен обеспечить целенаправленность и продуктивность заседаний. Эффективными могут быть различные стили руководства, однако обычно члены совета уважают председателя, который является сильным лидером, капитаном команды. Хороший председатель, соблюдающий регламент и повестку дня, обеспечивает надежную основу для принятия советом правильных решений. 

Повестка дня регулирует дискуссию на заседаниях, определяя темп и порядок обсуждения. Заблаговременное изучение повестки дня и дополнительных материалов может помочь членам совета подготовиться к заседанию и быть в курсе обсуждаемых вопросов. 

Регламент является руководством, обеспечивающим открытость общения и плавность дискуссии. Регламент структурирует дискуссию, предоставляет каждому возможность быть услышанным и не допускает доминирования в дискуссии какого-либо одного члена. Он также предусматривает условия прекращения прений. Не следует ни проявлять чрезмерную жесткость в соблюдении регламента и повестки дня, ни допускать их несоблюдения членами совета, а также манипулировать дискуссией. Сильный председатель должен использовать свой опыт для того, чтобы цели заседания были достигнуты.

Подкомитеты играют важную роль в обеспечении взаимосвязей в рамках совета. Председатель совета осуществляет назначения в подкомитеты. Когда подкомитет завершает свою работу, его председатель предоставляет информацию всему совету. Консультативные советы могут повысить результативность своей деятельности за счет рациональной организации работы подкомитетов.

В некоторых советах работают один - два штатных сотрудника, помощью которых и должны пользоваться члены совета. Членам совета следует точно знать, сколько времени штатный сотрудник может уделить работе совета, его роль и характер возложенных на него обязанностей. Штатный сотрудник может получать требующуюся информацию, давать рекомендации и выполнять административную работу. Члены совета принимают решения, а штатные сотрудники оказывают помощь, необходимую для выполнения советом своих функций.

Наиболее важным представляется, чтобы отдельные члены совета понимали свою ответственность за обеспечение деятельности своего совета. Если каждый член осознает свою роль и место в структуре совета, это будет способствовать эффективности деятельности последнего. Каждый член совета должен быть игроком команды. Помочь в этом может анализ членами совета своего стиля межличностных отношений. Ответы на нижеследующие вопросы могут помочь членам совета проанализировать свои подходы к работе в совете.

(Какие качества необходимы членам и руководителям совета для эффективной работы?

(Какие собственные качества помогают вам во время заседаний?

(Какие качества членов совета вызывают у вас уважение или кажутся особенно полезными?

(Являетесь ли вы сильным лидером, не будучи упрямым?

(Можете ли вы проявлять терпение в общении с коллегами и представителями общественности и при этом все же работать эффективно?

(Можете ли вы убеждать, но не подавлять других?

(Хотели бы вы много работать, но при этом в случае необходимости делегировать часть обязанностей?

(Честны ли вы с вашими коллегами, общественностью и с самим собой?

(Являетесь ли вы беспристрастным и справедливым человеком? 

(Намерены ли вы прислушиваться к вашим коллегам? 

Если члены совета будут открыты для общения и готовы выслушивать других, помнить об общих целях совета и местного сообщества, быть готовыми к компромиссу и сотрудничеству, это будет способствовать успешной работе совета.

КОГДА ПРОЦЕСС ОСТАНАВЛИВАЕТСЯ

Редко встречаются советы, никогда не сталкивавшиеся с конфликтными ситуациями. Ведь в конце концов совет состоит из людей разных профессий, имеющих различные опыт и образование, взгляды и чувства. Члены совета часто считают, что конфликты приводят к разрушительным последствиям, однако им следует понять, что в их функции входит перевод конфликта в русло принятия правильного решения.

Природа конфликта.

Следует содействовать тому, чтобы совет рассматривал конфликт, предшествующий принятию общего решения, как здоровый спор. Конфликт должен заставить членов совета задавать вопросы, искать объяснения, требовать подтверждения, бросать и принимать вызов. Конфликт должен побудить членов совета изучить все аспекты каждого аргумента, варианта или подхода.

Когда совет сформулировал свои цели, и все его члены пришли к соглашению по данному вопросу, может возникнуть конфликт из-за расхождения по поводу путей достижения целей. В случае небольшого конфликта потребуется немного усилий для принятия решения. Если же конфликт значителен, достижение консенсуса может быть очень трудным делом. В конечном итоге конфликт может быть разрешен в результате принятия взвешенных компромиссных решений, включающих лучшие моменты всех высказанных идей. Если вопросы тщательно “провентилированы”, все члены совета будут связаны принятыми решениями, и согласие между ними укрепится.

Разрешение конфликта.

Применяются различные способы разрешения конфликтов в консультативном совете граждан. Наиболее часто используются те, которые приводят к принятию решения, “закрывая” вопрос: голосование или переговоры о компромиссе. Для поиска решения, которое представляется наилучшим всем членам совета, используются различные методы. Члены совета должны понимать разницу между принятием решения и поиском решения путем совместной работы. 

Принятие решения. В случае незначительного конфликта или его отсутствия, советы часто принимают решения путем голосования. Однако даже такой простой и распространенный метод, как голосование, может создавать определенные сложности. Например, если члены совета близко к сердцу принимают голосуемые вопросы (особенно в случае недостаточного их обсуждения). Кроме того, голосование приводит к тому, что в совете появляются выигравшая и проигравшая стороны. Те, кто часто оказываются в числе проигравших, могут все в меньшей степени ощущать себя частью единой команды. Наконец, проигравшие не будут чувствовать себя причастными к принятому решению, и может начаться процесс “поляризации” совета. Председатель, постоянно прибегающий к голосованию для принятия решения, должен учитывать чувства тех, кто проиграл.

Второй метод принятия решений - переговоры о компромиссе - часто используется, когда члены совета выработали твердые позиции по какому-либо вопросу. Для переговоров нужно больше времени и усилий, чем для голосования. Ведение переговоров требует от членов совета умения общаться и сотрудничать. Идеи должны быть высказаны четко, и каждый член совета должен использовать возможности для достижения компромисса. Наилучшим является такое компромиссное решение, которое может найти поддержу у всех членов совета. Члены совета должны осознать, что переговоры - это процесс взаимных уступок. Членам совета необходимо обдумать свои позиции, установить приоритеты и решить, какими требованиями они могли бы поступиться в обмен на что-нибудь более для них важное. В большинстве случаев приемлемое компромиссное решение может быть достигнуто. Однако поскольку каждая сторона должна будет от чего-нибудь отказаться, маловероятно, что в итоге кто-то почувствует себя победителем. 

Разрешение проблем. Разрешение проблем - это гораздо более сложный путь устранения конфликта, чем голосование или переговоры о компромиссе. Когда советы сталкиваются с серьезным конфликтом, они не могут ограничиться принятием решения, а должны затратить время на то, чтобы действительно решить проблему. Попытки форсировать принятие решения в случае острого конфликта могут закончиться неудачным решением, подорвать согласие и обострить конфликт в совете и местном сообществе.

Разрешение проблемы или достижение консенсуса требует поиска такого решения, которое удовлетворяет всех членов совета. Это означает, что каждый их них должен принять участие в процессе такого поиска. Для разрешения особо сложного конфликта может возникнуть необходимость проведения специального заседания. Ниже приводится описание пятиступенчатого процесса поиска решения проблемы, которое взято из книги А. Филлей “Решение межличностного конфликта”. 

Первая ступень. Нужно создать благоприятные, способствующие открытому доброжелательному общению условия процесса. Необходимо: 

( обеспечить достаточно места для работы группы, чтобы никто не сидел в стороне и никто не оказался во главе стола;

( выделить достаточно времени;

- разбить большие группы на менее крупные, поскольку взаимодействие возникает в группах численностью 5 - 7 человек;

- содействие лидера группы (председателя совета или человека со стороны) групповому процессу;

- немедленное решение всех возникающих проблем.

Вторая ступень. Необходимо изучить взгляды членов группы и проверить правильность их представлений о ситуации. Их обсуждение требует от участников большой откровенности. Эта ступень может помочь возникновению доверия между участниками, лучшему пониманию ими системы ценностей друг друга и устранению неправильных представлений. В этот период взгляды и представления часто могут меняться. На данной ступени должны быть разработаны методы, содействующие возникновению дискуссии. Отдельные члены группы могли бы зафиксировать свои представления о конфликте или аналогичные представления других, а затем сравнить свои записи. Участники должны отмечать положительные моменты, причем только те, которые им действительно нравятся в подходах других участников заседаний. Участники группы могут также заполнить анкеты, касающиеся своих представлений и взглядов, а затем обменяться ответами.

Третья ступень. Определение проблемы. Для этого необходимо: 

- сформулировать основные вопросы; 

- каждый участник должен заявить о своих приоритетах; 

- нужно сосредоточиться на проблеме, а не на возможных решениях; 

- следует идентифицировать препятствия к достижению групповых целей;

- важно “деперсонализировать” проблему;

- нужно отделить определение проблемы от оценки возможных решений. 

Здесь особое значение имеет тщательность. Чтобы каждый член совета участвовал в принятии окончательного решения, необходимо определить, что для него является самым важным. Должны быть разъяснены цели группы и выявлены препятствия для их достижения. Следует помнить, что на этой ступени группа не ищет решений; дается лишь характеристика проблемы.

Четвертая ступень. Поиск всех возможных решений. Каждый участник должен высказать свои идеи. Их следует зафиксировать на доске или плакате. Не нужно ставить знак равенства между идеями и предложившими их людьми. Следует получить как можно больше вариантов предложений и все их зафиксировать. Нельзя давать оценку предложений. Никто не должен решать, стоит или не стоит рассматривать ту или иную идею. 

Пятая ступень. Определение критериев выбора наилучших решений. После согласования критериев следует провести оценку решений. Необходимо предпринять следующие шаги по выбору наилучшего решения:

- сузить круг рассматриваемых решений;

- оценить решения с точки зрения качества и приемлемости. Если для определенных лиц решение неприемлемо, оно не будет работать;

- найти решения, которые не вступают в конфликт с чувствами членов группы. Если определенное решение противоречит нравственным убеждениям кого-нибудь из участников, следует найти другое решение;

- необходимо достичь согласия в вопросе о критериях оценки и о параметрах ее измерения;

- разработать правила поиска решений, опирающиеся на логику и разум, а не на личные интересы;

- периодически следует пересматривать оценки, даваемые участниками альтернативным вариантам, поскольку они могут меняться;

- перед принятием решения нужно открыто обсудить все альтернативы;

- если проблему можно разделить на отдельные части, следует поручить группам из 5 - 7 человек рассматривать их по отдельности;

- в случае возникновения эмоционального конфликта следует вернуться ко второй ступени.

Нет легкого пути решения конфликтов. Использование вышеописанного пятиступенчатого процесса может помочь консультативному совету граждан - в случае возникновения конфликта - принять разумное решение, которое поддержат все его члены. Самое важное для членов совета - помнить, что они коллеги, участники одной команды и должны внести свой уникальный вклад в общее дело.

КАК ЗАСТАВИТЬ СОВЕТ РАБОТАТЬ

Проблемы, с которыми сталкиваются консультативные советы граждан, могут сорвать их работу. Членам совета следует помнить, что их умение взаимодействовать друг с другом важно для местного сообщества.

Следующие рекомендации помогут членам совета в преодолении конфликтов. 

(Не нужно ставить знак равенства между людьми и проблемами. Вы и ваши коллеги не подвергаете сомнению добрые намерения и честность друг друга. Вы обсуждаете выбор наилучшего решения. Не думайте о том, что вам не нравится в человеке, который сидит за столом напротив вас. Вместо этого подумайте о том, что он говорит.

(Следует сосредоточиться на взаимных интересах и общих целях. Когда кажется, что работа вашего совета сорвана, полезно отступить назад и подумать об общих целях. Помните, что вы пришли к согласию в вопросе о целях, что у вас действительно есть общие интересы и что вы все служите одному и тому же сообществу. Помните о том, что важно! 

(Выбирайте взаимоприемлемые варианты. Есть ли компромисс, удовлетворяющий всех? Подумайте обо всем, что было сказано во время дебатов. Нельзя ли включить в план то лучшее, что содержится в предложениях других членов? Спросите у ваших коллег, почему один подход является удовлетворительным, а другой - нет.

(Будьте открытыми, честными и готовыми выслушать других. Изучите свой собственный подход к решению конфликта. Действительно ли вы прислушиваетесь к тому, что говорят ваши коллеги? Думаете ли вы о последствиях? Не боитесь высказать свои опасения? Будьте честными, говоря о том, какие варианты вам кажутся возможными, и том, что вы считаете неправильным в предложениях других.

В большинстве местных сообществ уже существует система консультативных советов. Совет опирается на компетентность, знания и опыт многих талантливых местных жителей. Граждане хотят участвовать в работе консультативных советов, стремясь быть полезными местному сообществу. Консультативные советы граждан являются ценным ресурсом, и каждое сообщество должно научиться в полной мере использовать их возможности.
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