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ЭФФЕКТИВНАЯ СВЯЗЬ С НАСЕЛЕНИЕМ: 

РУКОВОДСТВО ДЛЯ МЕСТНОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

Д. Боргсдорф

УСТАНОВЛЕНИЕ КОНТАКТОВ С  ГРАЖДАНАМИ: ИЗБИРАТЕЛЯМИ, НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКАМИ И ПОТРЕБИТЕЛЯМИ

В последние десятилетия изменилось как само понятие “местные жители”, так и круг задач, которые стоят перед местными правительствами. Это произошло благодаря развитию научно-технического прогресса, появлению новых средств связи, возросшей мобильности населения. Жители теперь меньше думают о том, как управляется их город или графство; гораздо больше их заботит качество предоставляемых услуг, уровень преступности и конъюнктура рынка.

Для руководителей местного аппарата управления всех уровней граждане стали не просто налогоплательщиками и избирателями. Жители выступают еще и потребителями услуг, которые хотят получать достоверную информацию о проблемах внутреннего финансирования этих услуг за счет средств, получаемых местными правительствами в результате сбора налогов. Их не только расходование налоговых поступлений, но и то, какие группы граждан оказываются в наибольшей выгоде, почему происходит повышение платы за некоторые виды услуг и почему растут налоги.

Начиная с 80-х годов стали активно использоваться такие понятия, как цена, конкуренция, право потребителя выбирать, заинтересованность граждан в расширении ряда услуг и улучшении их качества. Отношения жителей - потребителей услуг и местных правительств стали складываться на основе концепции “управления качеством” (quality management). Для налаживания эффективного механизма предоставления услуг населению особенно важны следующие моменты:

( постоянный мониторинг качества предоставляемых услуг;

( высшая исполнительная власть должна принимать активное участие в процессе улучшения качества предоставляемых услуг;

( необходимо оценивать эффективность функционирования системы предоставления услуг, сравнивая ее с действующими в этой сфере стандартами; 

( следует поддерживать постоянную связь с потребителями услуг, используя ее для принятия решений и выработки общих направлений политики в этой сфере.

Необходимо определить круг потребителей услуг, узнать, в каких дополнительных услугах нуждается население, а также сделать более совершенным механизм их предоставления. Это позволит рационально расходовать средства местных бюджетов, направляя их на развитие необходимых населению услуг.

Для прояснения общей ситуации на рынке услуг и прогнозирования перспектив его развития необходимо определить категории конкретных потребителей, ожидания потенциальных пользователей, требования, предъявляемые к качеству предоставляемых услуг и их объему, степень удовлетворенности ими. Следует решить, повышать ли налоги или вводить ли плату за пользование определенными видами услуг? Для этого нужно установить стоимость каждого вида услуг и определить, какая часть их стоимости компенсируется за счет местных налоговых поступлений. 

Необходимо рассмотреть вопрос о возможной передаче функции предоставления услуг, предлагаемых местным правительством, частному сектору, а также проанализировать другие варианты с учетом существующих стандартов качества, которыми должны руководствоваться те, кто занимается обеспечением местного населения жизненно важными услугами. 

В ряде населенных пунктов проводятся социологические обследования основных групп потребителей услуг в условиях роста уровня обслуживания населения. Сами жители на все интересующие их вопросы, которые касаются особенностей функционирования городских служб, могут получить ответы через специальную систему связи с общественностью. 

Чтобы повысить заинтересованность граждан в развитии их сообщества и заставить действовать совместно с местным правительством (круг интересов многих жителей ограничивается такими проблемами, как качество школьного образования, освещенность улиц и т.д.), необходимо составить текущий и перспективный планы развития сообщества и ознакомить с ними жителей. В них должны быть учтены пожелания населения по всем вопросам развития сообщества. Планы должны быть изложены в доступной форме. Особое внимание следует уделить наиболее актуальным проблемам развития и подходам к их решению с учетом интересов всех сторон. Это достигается только в процессе совместной работы.

Стратегия развития, в основе которой лежит идея увеличения количества предоставляемых услуг и повышения их качества, становится основополагающей при разработке общей социально-экономической политики местного правительства и повышения эффективности его деятельности. 

Представители правительства, деловых кругов, общественности в процессе совместного анализа и обсуждения существующих проблем рассматривают реальные пути их разрешения. Они анализируют имеющиеся в их распоряжении финансовые ресурсы, которые могут быть направлены на создание дополнительных рабочих мест, переподготовку рабочей силы, здравоохранение, переработку твердых отходов, рекреацию. Только благодаря совместным действиям местного правительства, представителей бизнеса и населения можно получить реальные положительные результаты. Для этого необходимо сделать контакты с населением регулярными. 

Одной из форм развития таких контактов стало проведение совместных собраний и публичных слушаний. Однако большинство граждан не посещают подобные собрания. Поэтому местные правительства используют другие методы привлечения жителей к участию в общественной жизни населенного пункта. Для этого могут использоваться различные подходы, к числу которых относятся следующие:

( проведение референдумов и социологических опросов жителей; 

( обсуждения предложений о возможном введении скидок на плату за предоставляемые услуги;

( ежегодные отчеты местного правительства, которые публикуются в местной печати;

( создание специализированных компьютерных, телефонных и телефаксных систем общения с жителями, используя которые, граждане могут передать свои пожелания и жалобы по всем вопросам внутренней жизни сообщества;

( награды и премии, выдаваемые наиболее активным гражданам;

( стимулирование развития сотрудничества между правительством города, графства и общественными организациями жителей населенных пунктов;

( создание благоприятных условий для участия граждан в работе советов, комиссий;

( организация культурных мероприятий;

( создание добровольных союзов активистов в поддержку политики, проводимой местным правительством;

( развитие партнерских отношений местного правительства, бизнеса и населения;

( налаживание связей с организациями местных предпринимателей.

Э. Келлар

РАЗВИТИЕ СВЯЗЕЙ С ВЫБОРНЫМИ ДОЛЖНОСТНЫМИ ЛИЦАМИ

В 90-е годы многие местные правительства сводили свои бюджеты с дефицитами и испытывали значительный недостаток средств, необходимых для финансирования сферы услуг. Активные группы граждан, действующие в интересах определенных кругов, заняли воинствующие позиции, а прочие граждане стали относиться с безразличием к местному правительству или вообще перестали участвовать в выборах. 

Большинство выборных членов местных советов представляют интересы проблемных районов и сохраняют тесные связи с избравшим их населением. В последние годы социально-экономическое положение в местных административно-территориальных образованиях стало еще более сложным. Это потребовало получения дополнительных знаний, повышения квалификационного уровня и профессионализма членов совета, а также улучшения взаимопонимания между представителями законодательной и исполнительной власти, согласованности их действий, что в целом способствует разработке эффективной стратегии развития.

Управляющий местного правительства является высшим административным должностным лицом, ответственным перед советом за организацию управления делами, разработку направлений деятельности и осуществление общего надзора за функционированием структурных подразделений местного правительства. Управляющий может принимать активное участие в обсуждении проблем, способствующих достижению согласия и развитию сотрудничества всех сторон, заинтересованных в их разрешении. Подобные дискуссии помогают правительству при разработке их общей стратегии развития и прогнозировании последствий проводимой политики. 

Управляющий местного правительства играет ключевую роль в процессе подготовки перспективных планов развития сообщества. Служащие департаментов представляют специальные материалы, в которых содержатся данные о соответствии внутренних финансовых возможностей намечаемым направлениям развития. В них учитываются общие пожелания различных групп населения данного сообщества. Управляющий должен обеспечивать предоставление качественной информации совету по всем финансовым вопросам, включая и подготовку прогнозов относительно будущих потребностей в финансовых ресурсах, давать общие рекомендации совету по внутренним проблемам.

Законодательная власть может эффективно выполнять свои функции, если: 

( намечены цели развития сообщества;

( определен круг услуг, предоставляемых населению;

( приняты планы и программы достижения поставленных целей;

(постоянно ведется наблюдение за качеством предоставляемых услуг;

( выполняются общие руководящие функции;

( разбираются конфликтных ситуации;

( контролируется своевременность рассмотрения жалоб, поступающих от населения, и подготовка ответов на запросы граждан;

( направляются своих представители законодательной власти на различные праздники для передачи собравшимся приветствий от имени совета.

Мэр выполняет функции главного координатора, стремясь к установлению взаимопонимания, сотрудничества между исполнительной и законодательной властями. Он также является официальным лицом и во время своих официальных визитов в другие сообщества дает разъяснения положений местной политики, существующих проблем и подходов к формированию межправительственных отношений. 

Большое внимание уделяется профессиональной подготовке членов совета. Управляющие местных правительств помогают членам совета (особенно это касается вновь избранных) ознакомиться со всеми действующими на местном уровне программами, их целями и функциональными особенностями. Они также помогают разобраться в сути вопросов, решение которых вызывает особые трудности у тех членов совета, которые раньше не занимались подобной деятельностью. Так, Лига городов штата Калифорния специально организует трехдневные рабочие семинары, на которых изучаются такие вопросы, как местное законодательство, конфликтные ситуации и особенности их разрешения, финансовые проблемы, составление бюджета, планирование хозяйственной деятельности, особенности занятости населения, а также оценивается работа департаментов местного правительства. Такой способ повышения квалификации помогает членам совета в их повседневной работе. 

На местном уровне управляющие во время проведения специальных сессий ориентируют деятельность членов совета, помогая им найти правильные подходы к решению проблем. Во время таких сессий члены совета могут участвовать в дискуссиях, задавать вопросы, на которые они получают ответы от представителей департаментов. Готовятся специальные руководства, в которых содержится описание процедурных положений, наиболее важные постановления местного правительства, а также основные документы по вопросам эмиссии ценных бумаг. В период проведения сессий члены советов не только получают информацию о состоянии дел в сообществе, но и посещают объекты, которые строятся или уже построены на средства из местных бюджетов. Во время подобных поездок по территории сообщества представители исполнительной власти обсуждают этапы осуществления действующих программ, а также планы сообщества на будущее. 

Одной из самых трудных проблем, с которой сталкивается управляющий местного правительства является предоставление членам совета объективной информации обо всем происходящем в сообществе. Управляющему следует взять на себя инициативу обратить внимание совета на проблему, вызывающую наибольшее недовольство граждан, и наметить пути ее разрешения.

Вся информация для членов совета тщательно готовится. Она оформляется в виде документа, который представляется управляющим и служащими городских структур власти. Эта информация, а также содержащиеся в ней рекомендации будут использованы для принятия решений, которые могут оказать существенное влияние на положение жителей данного сообщества. В документе должны содержаться рекомендации по изменениям общей стратегии развития. 

Еженедельно представляются отчеты о состоянии работ, которые позволяют держать членов совета в курсе всех событий, происходящих в сообществе. В них содержатся сведения о проведении общих собраний, изменениях в местном законодательстве и интересные факты из жизни сообщества.

Другим важным направлением обмена информацией и установления связи между исполнительными структурами власти и законодательной властью является рассмотрение претензий граждан и принятие решений по ним. Для лучшего понимания текущих проблем и выработки новых идей между должностными лицами управленческих структур и членами совета устанавливаются личные контакты в виде периодических встреч во время завтраков, обедов, обмена мнениями в процессе телефонных разговоров. Впоследствии это находит отражение в решениях совета, принимаемых во время заседаний. 

Должностные лица должны следить за качеством информации по финансовым проблемам в сообществе, предоставляемой членам совета. Как правило, составляются ежеквартальные и ежемесячные отчеты, в которых содержатся сведения по расходным и доходным статьям местного бюджета, а также приводятся сравнительные данные по отчетным периодам за предыдущие годы, дается их анализ. Это позволяет прогнозировать финансовую ситуацию в сообществе. Данные по структуре бюджетных поступлений могут использоваться для привлечения внимания к тем проблемам, с которыми могут столкнуться сообщества. Также они позволяют наметить цели развития сообщества на перспективу. 

Существует мнение, что члены совета не должны вмешиваться в переговорный процесс по поводу заключения сделок на предоставление услуг населению; они должны лишь получать объективную информацию по этому вопросу. Однако, многие члены совета хотят активно участвовать в переговорном процессе. С другой стороны, это может повлиять на исход переговоров, поскольку подобные действия можно расценить как политическое давление на совет.

Если в сообществе возникает экономическая, социальная или экологическая катастрофа, то официальные должностные лица должны энергично работать для разрешения сложившейся ситуации. Разрабатывается программа борьбы с бедствием, в осуществлении которой активное участие принимают законодательная и исполнительная власти. Происходят изменения в процессе обмена информацией и механизме принятия решений. Критическую роль в этом процессе начинает играть совет наблюдателей, который намечает основные этапы восстановительных работ, действуя в тесном контакте с руководителями всех служб, участвующих в ликвидации последствий чрезвычайной ситуации. 

Руководитель совета наблюдателей представляет всю необходимую информацию, которая направляется в вышестоящие органы штата или федерального правительства и в средства массовой информации. После ее изучения в правительственных структурах штата или федеральным правительством принимается решение о предоставлении сообществу финансовой или иной помощи. В этот сложный период активизируется деятельность совета города и совета наблюдателей. Ежедневно происходят общие собрания, принимаются постановления, начинаются судебные разбирательства. 

Мэр, управляющий и члены совета анализируют разработанный ими план и этапы его осуществления; в процессе получения информации вносят поправки, корректируют его в соответствии с изменением характера работ. 

Планирование приносит свои положительные результаты при координации информационного процесса. Информационная служба должна действовать на централизованной основе. В случае возникновения чрезвычайных обстоятельств общественности необходимо предоставлять объективную информацию, поступающую из центра по борьбе с последствиями кризисных явлений, в которой содержались бы прогнозы развития ситуации и ее последствия, оценивался бы нанесенный обществу моральный и материальный ущерб.

Члены местных советов и управляющие, сталкиваясь с серьезной проблемой, вынуждены много времени посвящать ее изучению, поскольку уровень квалификации, подходы к решению проблем у них различны. Поэтому для принятия решений по наиболее актуальным проблемам члены совета, управляющие, а также служащие департаментов в течение нескольких дней проводят закрытые совещания, где они заняты только данным вопросом, чтобы выработать единый и наиболее эффективный подход к его разрешению. На подобные заседания приглашаются консультанты, которые помогают быстрее найти подходы к решению проблемы, организовать дискуссию, во время которой могут быть услышаны все точки зрения по рассматриваемому вопросу. Во время подобных заседаний каждый участник получает информационно-аналитические материалы с изложением основного содержания обсуждаемых вопросов, по которым следует принять совместные решения. 

Одна из самых трудных задач, стоящих перед выборными должностными лицами - научиться работать совместно. Во многих местных правительствах создание группы взаимодействия рассматривается в качестве первоочередной задачи, решение которой необходимо для налаживания работы механизма принятия решений. Важной целью создания подобной группы взаимодействия является рассмотрение и анализ точек зрения всех членов совета относительно политического курса развития сообщества и содействие принятию компромиссного решения. 

Консультанты помогают организовывать рабочие группы, проводят семинары, симпозиумы, оценивают внутренние возможности, которые могут быть использованы для улучшения и стабилизации жизни в сообществе.

В процессе налаживания механизма взаимодействия важную роль играют управляющие, которые помогают определить круг проблем и провести реорганизацию аппарата управления в соответствии с политическим курсом, намечаемым советом. Управляющие также помогают организовывать специальные программы группового обучения для местного совета, хотя эта идея поддерживается не всеми его членами.

Официальные должностные лица встречаются в процессе совместной работы над проектом бюджета, для эффективной организации процесса управления развитием сообщества, совместного рассмотрения новых законодательных положений, анализа трудовых конфликтов. Вся используемая ими информация должна быть объективной и охватывать все стороны жизни в сообществе, отражать различные мнения участвующих в процессе управления сторон.

М. Хьюз

СЛУЖАЩИЕ МЕСТНОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

Многие управляющие не знают своих служащих, не умеют оценивать их потенциальные возможности, которые могут быть успешно использованы и сделают работу каждого функционального подразделения еще более эффективной. Управляющие должны считаться с мнением служащих и их идеями, развивать отношения партнерства, что в целом будет способствовать росту взаимопонимания и доверия сторон друг к другу. Одним из путей достижения подобной цели является программа развития взаимодействия, согласованности действий в работе служащих, благодаря которой достигается следующее:

( создаются условия для открытого обмена мнениями и высказывания критических замечаний в адрес работы правительства;

( предоставляется информация о деятельности местных муниципальных предприятий, которая необходима для лучшего понимания характера их работы и конкретных действий со стороны руководителей;

( создаются условия, стимулирующие стремления служащих работать с наибольшей отдачей;

( у служащих воспитывается чувство гордости за предоставление им важной информации и наделение их правом принимать решения;

( максимально используются интеллектуальные способности служащих.

Служащие, хорошо информированные о состоянии дел в своем организационном подразделении, способны на большее, поскольку они понимают, как их усилия отразятся на общем состоянии дел. Однако не все управляющие хотят знать мнение своих служащих и считаться с ним.

В крупных административно-территориальных образованиях широко используются программы, которые можно рассматривать в качестве основы для осуществления еще более широкой программы по налаживанию согласованности действий всех звеньев местного аппарата управления. 

Вся поступающая информация может быть разделена на следующие виды: 

1.  Информация о ходе выполняемых работ, которая отражает эффективность работы подразделения по достижению намеченных целей и поставленных задач; эта информация также необходима в случае внесения корректирующих положений в намеченный план работ и для поддержания взаимопонимания среди служащих.

2.  Информация о важности и необходимости работы, выполняемой данным структурным подразделением.

3.  Информация о перспективах работы данного подразделения.

4.  Информация о стратегии развития сообщества в целом, о вносимых в нее изменениях.

5.  Информация, способствующая расширению сотрудничества между служащими.

Управляющие должны создавать особый климат в коллективах, который стимулировал бы служащих предлагать новые идеи, способствовал бы созданию атмосферы взаимопонимания, разрешения конфликтов. Для этого необходимо, чтобы взаимопомощь, общение между служащими, обмен информацией и идеями стали принципом, на котором основывалась бы вся система управления организационным подразделением. 

В процесс обмена информацией должны включаться как управляющие, так и специалисты по распространению информации. В этом процессе первостепенная роль принадлежит управляющим, которые следят за качеством и характером предоставляемой информации. Приоритетные направления деятельности должны быть основным содержанием информационных потоков. Эта информация должна обсуждаться в атмосфере взаимопонимания и открытости. Работа действующей системы обмена информации должна периодически пересматриваться и совершенствоваться. 

Однако желания участвовать в процессе обмена информацией еще недостаточно. Необходимо уметь пользоваться информацией: составлять деловые бумаги и документы, четко и в доступной для понимания форме выражать свои мысли, быстро просматривать информацию и находить самое главное. Необходимо совершенствовать свои индивидуальные методы обработки информации, развивать личные контакты с другими служащими, относиться ко многим вещам с юмором и терпением, допускать многовариантность подходов к решению той или иной проблемы, прислушиваться к мнению своих служащих. 

Во многих административно-территориальных единицах действуют целевые группы, занимающиеся изучением состояния дел в таких сферах, как безопасность, компенсационные выплаты, предоставление услуг потребителям. Периодически члены этих групп (8 - 10 человек) собираются, чтобы обсудить различные точки зрения на существующие проблемы. 

Отношение служащих к той или иной проблеме можно узнать в процессе проведения социологических опросов. Для этого необходимо воспользоваться услугами специализированных служб. В процессе опроса служащих можно получить очень ценные данные, касающиеся возможностей улучшения работы в целом, а также оценить их информированность относительно текущих дел департамента, в котором они работают. Необходимо поощрять служащих, вносящих предложения, осуществление которых позволит сэкономить средства и сделает работу департаментов более эффективной. Управляющие через руководителей среднего звена предоставляют служащим необходимую информацию, характеризующую состояние дел в их собственном структурном подразделении.

В стратегии развития контактов руководителей с подчиненными должны учитываться интересы служащих. По данным Института управления персоналом, можно положительные результаты внедрения стратегии взаимодействия в работе со служащими:

( служащие лучше осведомлены о положении дел и работают с большей отдачей;

( возникает меньше непонимания между служащими разного уровня;

( уменьшается отчужденность служащих;

( среди служащих растет заинтересованность в результатах работы;

( растет понимание общности личных интересов с интересами организации, в которой работают служащие.

Хорошо организованная стратегия развития контактов с подчиненными позволяет добиваться повышения ответственности, понимания приоритетности стоящих перед служащими задач. Если управляющие хотят добиться увеличения производительности труда служащих, а также повысить  удовлетворенность результатами их труда, то служащим необходимо предоставить следующее: 

1.  Должностные инструкции с подробным перечислением вопросов, по которым служащие имеют право высказывать свое мнение.

2.  Ясно изложенные цели деятельности подразделения.

3.  Описание приоритетных направлений деятельности.

4.  Намеченные сроки достижения поставленных задач.

5.  Подробное изложение сферы полномочий каждого должностного лица.

6.  Требуемый уровень подготовки в соответствии с занимаемой должностью.

7.  Объективные показатели, на основании которых подсчитывается эффективность работы служащих.

Администраторы, руководители среднего звена должны разрабатывать свои собственные подходы к деятельности в пределах их подразделений и постоянно их совершенствовать. Эти подходы должны обсуждаться и группироваться по степени их эффективности в соответствии с действующей рейтинговой шкалой, оценивающей работу с подчиненными.

Одной из форм развития и налаживания контактов является непосредственный обмен информацией в процессе личных бесед. Необходимо больше уделять внимания своим служащим, посещая их и беседуя с ними на их рабочих местах. Следует проводить собрания в своих трудовых коллективах, предварительно сообщив служащим тему проведения собрания, а также проводить письменные опросы на анонимной основе. На собраниях должны выступать представители служащих, занимающие различные должности. Все материалы собрания должны обобщаться и впоследствии рассылаться участникам.

Местные правительства издают сборники материалов, касающиеся разных проблем работы правительственных подразделений. В этих сборниках содержатся данные по структуре подразделений,  изменениям в бюджетном финансировании, в характере предоставляемых услуг, в структуре занятости и доходах служащих, а также приводится перечень регулирующих положений, касающихся управления функциональными подразделениями.

Для достижения лучшей информированности населения, для обмена информацией между руководителями и служащими, а также в целях повышения квалификации служащих используются видеоматериалы, проводятся телеконференции, транслируемые по каналам телекоммуникационных сетей. Широко применяется электронная почта. Организация подобных систем связи становится необходимой для достижения общей цели, которую выдвигают все структурные подразделения местных правительств по созданию эффективной системы управления.

К. Уилер

РАБОТА СО СРЕДСТВАМИ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

Отношения местного правительства со средствами массовой информации могут развиваться на основе знаний особенностей развития средств массовой информации, характера их функционирования на местном уровне, уважения взглядов представителей средств информации, даже если их мнение отличается от официальной точки зрения местного правительства.

Официальные должностные лица должны посвящать часть своего рабочего времени установлению контактов с представителями средств массовой информации. Отношения со средствами массовой информации должны строиться на основе специальной программы, предполагающей выделение определенных ассигнований на их развитие. За это направление работы в местном правительстве должен отвечать специально назначенный для выполнения подобных функций чиновник, который несет ответственность за качество и достоверность предоставляемых средствами массовой информации данных.

Программа развития информации должна учитывать необходимость сообщать гражданам обо всем происходящем в сообществе, поскольку они участвуют в процессе принятия решений и являются потребителями услуг, предоставляемых правительством города или графства. Через средства массовой информации следует доводить до сведения жителей данные о том, как обеспечиваются потребности в услугах, насколько они соответствуют особенностям местного хозяйства, какие услуги предполагается развивать в будущем, каков квалификационный уровень персонала, занятого в системе предоставления услуг.

Для эффективного функционирования средства массовой информации нуждаются в получении достоверной и содержательной информации, а также установлении дружеских контактов и доверительных отношений с представителями местных правительственных структур, которые предоставляют эту информацию. Как правило, информационную связь осуществляют официальные должностные лица, многие из которых получили специальную подготовку для работы в этой сфере и на этой должности. Они должны лично знать многих представителей средств массовой информации, чтобы иметь возможность вовремя передать через средства информации объективные сообщения о событиях  структурах местной власти, о новых тенденциях в политическом курсе и подходах к решению хозяйственных проблем. 

Предоставляя сведения средствам массовой информации, представители правительственных кругов должны руководствоваться следующими принципами:

( честно высказывать свою точку зрения относительно любого события;

( быть последовательными независимо от того, ”хорошие” или “плохие” новости предполагается сообщить;

( быть уверенными в правдивости своего сообщения и искренними в общении с представителями средств массовой информации;

( объективно оценивать сообщения, уже прошедшие через средства массовой информации;

( сообщать свою точку зрения представителям средств информации.

Местное правительство может заранее назначать дни и время встреч с представителями средств информации, предоставлять график проведения основных мероприятий в городе, сообщать их повестку дня, предлагать материалы, в которых содержатся тексты выступлений на предстоящих дискуссиях. Таким образом корреспонденты получают возможность подготовиться к встрече с представителями власти, а впоследствии предоставить объективную информацию гражданам обо всем происходящем в структурах местной власти.

Эта информация помещается в местную прессу, транслируется по радио и телевидению. Одна и та же информация может передаваться в разное время, в разной форме и быть рассчитана на разную аудиторию слушателей и зрителей. Только интересная для многих и профессионально подготовленная на основе самых последних событий в сообществе и стране информация, касающаяся социально-экономических, политических проблем и представляющая большую важность и интерес, может привлечь внимание большой аудитории слушателей, зрителей, читателей.

Характер изложения информации, детализация фактов, стиль изложения - все это зависит от того, что и с какой целью необходимо представить вниманию публики.

Прежде, чем информация попадет в печать, будет передаваться по радио или телевидению, необходимо продумать, как по-новому рассказать об уже давно существующих проблемах, о том, как местное правительство занимается их разрешением, какие принимает программы, как собираются необходимые средства и, наконец, как правительство заботится о пожилых, бездомных, безработных, борется с преступностью, защищает интересы семьи. Важно отразить все решения местного правительства по этим вопросам. Репортерам и редакторам периодических изданий необходимо предоставить копии наиболее важных документов, чтобы их можно было проанализировать и изложить в форме, доступной для понимания.

Официальные должностные лица проводят пресс-конференции для сообщения об изменениях во внутренней политике, о наиболее важных предложениях, высказанных при обсуждении различных вопросов, об изменениях в системе управления в условиях возможного наступления кризиса и о других делах, касающихся внутренней жизни в сообществе. Пресс-конференции помогают прояснить позиции правительства по всем наиболее актуальным вопросам.

Должностные лица в местном правительстве, работающие с прессой, должны помнить о возможных проблемах, которые могут возникнуть при общении с представителями средств массовой информации. Они должны знать положения ряда законов, таких как: 

( законы, защищающие свободу информации и право на невмешательство в частную жизнь;

( законы, защищающие от клеветы и оскорблений;

( законы, защищающие авторские права. 

Должностные лица обязаны консультироваться с поверенными в делах (юристами) города или графства при подготовке  блоков специализированной информации, проектов заявлений, при заключении контрактов на предоставление услуг и выполнение определенных работ, а также других материалов, касающихся: 

( ведения переговоров между управляющим и представителями профсоюзных объединений трудящихся и бастующих рабочих;

( обвинений в нарушении гражданских прав, незаконном увольнении рабочих и служащих; 

( рассмотрения судебных дел, в которых затрагиваются интересы местного правительства;

( переговоров по поводу распределения или приобретения собственности.

К. Уилер

ПЛАНИРОВАНИЕ РАБОТЫ И КАДРОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ ГРУПП

На местном уровне в структуре управления действуют официальные должностные лица, которые отвечают за связь с общественностью, средствами массовой информации, за налаживание деловых отношений внутри властных структур. Все они являются профессионалами высокого уровня. Чиновники, несмотря на существование множества должностей и разнообразие соответствующих им функций, должны решать единую задачу: организовать связи внутри сообщества. Характер этих связей в первую очередь зависит от размера административно-территориальной единицы и функций, которыми она наделена. Как правило, большинство местных правительств заинтересовано в налаживании связей и развитии взаимодействия в работе с гражданами, избранными официальными должностными лицами, служащими местного правительства и средствами массовой информации.

Идеальным случаем считается существование руководителя, отвечающего за все направления развития связей, что позволяет координировать эту деятельность, значительно повышая вероятность достижения позитивных результатов, а во многих случаях гарантируя успех дела. Однако управляющие многих городов и графств придерживаются иной точки зрения, считая, что развитие связей с избранными должностными лицами является только их исключительной обязанностью. Подобное положение затрудняет координацию выполнения программ развития многосторонних контактов с гражданами, избранными должностными лицами и представителями средств массовой информации внутри сообщества. 

В последние годы растет значение расширения контактов и усиления взаимодействия между всеми группами населения внутри сообщества, необходимость стимулирования которых рассматривается в качестве важнейшей функции местного правительства. Увеличивается число специалистов-профессионалов по передаче информации и налаживанию связей. Многие высшие учебные заведения занимаются их подготовкой. 

Руководитель службы передачи информации и развития взаимодействия может наделяться определенными полномочиями по маркетингу муниципальных услуг, приобретая таким образом статус “руководителя службы информации и маркетинга”. Это должностное лицо может отвечать за профессиональную подготовку служащих.

В департаментах крупных городов и графств действуют специалисты по распространению информации. Вся ответственность за ее передачу ложится на руководителя единого центра по передаче информации, создаваемого из профессионалов в этой области, каждый из которых представляет свой департамент. В кризисных ситуациях подтверждается необходимость существования и эффективность работы подобных центров.

Правительства ряда административно-территориальных единиц понимают важность разработки плана передачи информации и развития взаимодействия при принятии таких важных решений, как, например, выпуск муниципальных облигаций, внесение изменений в маршруты движения транспорта в связи с новым строительством или реконструкцией территорий. Во многих административно-территориальных единицах составляются общие планы передачи информации и развития согласованности действий при принятии решений, касающихся всех аспектов деятельность местного правительства.

Так, например, в городе Чесапик, штат Виргиния, с 1990 г. действует программа развития взаимодействия с общественностью, подготовленная департаментом информации города. Связано это с тем, что развитие сотрудничества и взаимопонимания между правительством и широкими слоями избирателей является основной задачей тех, кто отвечает за проведение местной политики и подготовку важных политических решений, затрагивающих интересы граждан. План г. Чесапик основывается на подготовке и распространении фактической информации, полученной в процессе проведения целевых исследований. В плане четко определены цели, а также обозначены группы граждан, которые охватываются деятельностью по распространению информации. В нем приводятся стратегия и тактика достижения поставленных целей, включая обеспечение персоналом и бюджетные ассигнования. 

Большинство городов и графств не имеют планов передачи информации и развития взаимодействия структурных подразделений правительства, граждан, средств массовой информации. Вместе с тем, многие местные правительства готовят подобные планы, однако они касаются отдельных проектов, и имеют целью повысить эффективность этих связей для выработки наиболее приемлемого решения. Примером может служить принятие программы или концепции развития сообщества, появление нового вида услуг, возникновение новой или расширение прежней сферы деятельности правительства, эмиссия ценных бумаг. 

Однако, прежде чем планировать внедрение новой программы передачи информации и развития согласованности действий официальных должностных лиц, граждан, а также средств массовой информации как в целом, так и в ее отдельных направлениях, целесообразно оценить ожидаемые результаты. Для этого необходимо выяснить следующее:

( В чем состоит проблема, для разрешения которой необходимо привлечение усилий граждан, правительства и средств массовой информации? На ком в первую очередь сказывается существование этой проблемы? Что необходимо сделать, чтобы разрешить эту проблему? Следует ли ей уделить приоритетное внимание? С какими препятствиями придется столкнуться? Сколько потребуется времени и какие необходимы финансовые средства, чтобы достичь удовлетворительных результатов?

( На основе какой информации была выявлена проблема? Какие дополнительные данные, касающиеся проблемы, необходимо получить? 

( Кто и почему окажется в выгоде от разрешения проблемы? Как будет складываться ситуация в процессе разрешения проблемы?

Осуществление программы передачи информации и согласованности действий в работе должно начаться с определения спорных вопросов или проблем. Необходимо составить общий план действий, осуществить его, а затем оценить полученные результаты. При составлении программы строятся специальные модели для выработки механизма распространения информации и проведения анализа полученных выгод.

Перед составлением общего плана действий необходимо изучить все возможности получения информации по интересуемой проблеме. Международная городская/окружная ассоциация управления (International City/County Management Association - ICMA), Городская/окружная ассоциация по связям и маркетингу (City - County Communication and Marketing Association - 3CMA) могут предоставить всю необходимую информацию по действующим на местном уровне программам развития связей и взаимодействия. Также можно воспользоваться данными национальных ассоциаций руководителей пожарной, полицейской служб, паркового хозяйства и ассоциаций специалистов по связям. Дополнительные материалы можно получить через Бюро переписей. Местные и региональные организации по планированию, университеты, колледжи могут предоставить информацию или сведения о ее источниках.

Следует также решить, какие дополнительные исследования и в каких объемах необходимо осуществить для расширения информационной базы. После того, как собран достаточный объем информации, необходимо провести ее общую оценку по следующему плану:

1.  Изучение всех собранных данных;

2.  Определение позитивных и негативных тенденций на основе собранной информации;

3.  Анализ возможностей и проблем, выявленных в результате проведенных исследований;

4.  Подготовка отчета на основании полученных результатов и предоставление рекомендаций.

По результатам оценки определяется масштаб существующих проблем и разрабатывается план определяется план их разрешения. Процесс планирования включает следующие этапы:

1.  Определение круга ответственных лиц, на которых будет распространяться действие плана развития связей.

2.  Определение целей и задач, которые составят основу данной программы.

3.  Разработка общих стратегических направлений развития связей для достижения целей, определенных в плане.

4.  Определение используемых тактических приемов, а также времени и средств, необходимых для осуществления каждого этапа плана.

Программа осуществляется с большей эффективностью, если она рассчитана на определенную группу лиц. Причем, чем меньше группа, тем эффективнее действие программы. Руководители программ развития связей и согласованности действий должны четко и ясно определить цели всех программ, действующих в данном регионе. Эти цели должны быть смелыми, оправдывающими затраченные усилия, а также измеримыми в качественном или количественном отношениях. Так, в виде целей программ, принятых городским правительством и поддерживаемых населением, можно рассматривать увеличение числа резидентов в сообществе, развитие связей с общественностью и достижение согласованности действий в таких сферах, как выпуск муниципальных облигаций, сокращение потребления воды и другие.

Следующим после определения целей программы этапом в процессе планирования является разработка стратегии достижения поставленных целей. Все возможные варианты стратегии оцениваются исходя из стоимости, эффективности и достигнутых результатов. Если выбирается несколько вариантов, то необходимо их скоординировать между собой, чтобы гарантировать, что все они работают для достижения определенной цели. Например, информационный бюллетень, рассылаемый среди правительственных служащих, может быть очень эффективным инструментом распространения информации и налаживания контактов. Однако его эффективность возрастает, если он является составной частью программы развития связей и достижения согласованности действий, предусматривающей обязательное проведение общих собраний, появление специальных досок объявлений, программы стимулирования труда, переподготовки и переквалификации персонала и т.д. 

После того, как стратегия или общая политическая линия определены, необходимо разработать рабочую программу по конкретным направлениям действий. В рабочей программе устанавливаются предельные сроки начала и завершения работ, общий объем расходов и численный состав персонала по каждому направлению работ. Если программа составлена тщательно, и каждый ее пункт обоснован и продуман, то ее осуществление не будет трудным. Вся ответственность будет возложена на главного администратора программы, который должен отвечать за выполнение программы в соответствии с поставленными целями и намеченными расходами на ее осуществление. 

Однако зачастую при выполнении программ происходят отступления от намеченных в ней этапов, корректируются сроки и возрастают общие расходы на ее осуществление. Периодически программа пересматривается, оцениваются уже достигнутые результаты с целью приведения программы в соответствие с реальным положением дел. Те, кто вовлечен в осуществление программы, должны общаться друг с другом, обсуждая как отдельные пункты программы, так и всю ее в целом. В процессе выполнения программы проводится оценка успешности выполнения ее отдельных этапов. Главным остается достижение позитивных результатов, которые можно оценить, узнав мнение общественности в процессе проведения опросов среди различных групп населения, личных бесед с отдельными людьми.

Оценка программы в целом и ее отдельных положений, как правило, приводят к существенным изменениям в плане ее осуществления вплоть до появления нового плана действий. Такие изменения требуют постоянного участия в этом процессе всех заинтересованных сторон.

